

改革 梦想 担当

在三月春暖花开,万象更新的季节里,第十二届全国人民代表大会第二次会议和政协第十二届全国委员会第二次会议分别于2014年3月5日和3月12日在北京胜利闭幕,历时10天。围绕全面深化改革主题,聚焦国计民生热点难点,我国两会备受国内外舆论关注,李克强总理所作政府工作报告中,77次出现的“改革”凸显了深化改革的主旋律,

民生也再次成为关键词,充分表达了新一届政府提升执政能力、全面深化改革、让全体人民过上好日子决心。

两会上,一场场审议讨论,一件件议案提案,代表委员们的建议意见,传递出激昂的正能量。

“一个口袋满满、脑袋空空的民族是没有希望的。”全国人大代表赵季平说,“践行社会主义核心价值观,将使中华民族永远是一个有铮铮风骨、充满希望的

民族,确保我们在伟大复兴的征途中永远保持不竭的精神动力,确保全面深化改革任务与目标最终实现。”

同学们,中国的未来是你们的,中国梦的实现需要你们勇敢担当!两会所描绘出的美好愿景,需要你们去实现,我们与其抱怨时弊,空谈报国,不如化为实际行动,积聚正能量,锻造昂扬精神,以社会主义核心价值观凝聚魂聚气、强基固本,不断丰富自己的精神家园。



2014年政府工作报告 “强”硬词

2014年3月5日上午9时,十二届全国人大二次会议在人民大会堂开幕,李克强总理代表国务院向大会作政府工作报告。在近两个小时报告中,在“强”硬词,充分表达了新一届政府提升执政能力、全面深化改革、让全体人民过上好日子决心。

坚决反对“四风”, 严格执行“约法三章”。

■ 要牢记责任使命, 增强忧患意识, 敢于担当, 毫不懈怠, 扎实有效解决问题, 决不辜负人民的厚望。

我们必须顶得住, 经得起, 一定要牢牢把发展的主动权。

必须做好物价调控, 切实防止对群众生活造成大的影响。

以壮士断腕的决心, 背水一战的勇气, 冲破思想观念的束缚, 突破利益固化的藩篱, 以经济体制改革为牵引, 全面深化改革。

建立权力清单制度, 一律向社会公开, 清单之外的, 一律不得实施审批。

建立黑名单制度, 让失信者寸步难行, 让守信者一路畅通。

完善产权保护制度, 公有制经济财产权不可侵犯, 非公有制经济财产权同样不可侵犯。

确保国家基本目标, 口粮基本安全, 把13亿中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

不管财力多么紧张, 都要确保农业投入只增不减。

向贫困宣战, 决不让贫困代际相传。

决不能一边搞精准扶贫, 一边搞户选户。

确保“十二五”淘汰任务提前一年完成, 真正遏制住, 决不再反弹。

我们一定要坚定不移推进医改, 用中国式办法解决好这个世界性难题。

用最严格的监督, 最严厉的处罚, 最严肃的问责, 坚决治理餐桌上的污染, 切实保障“舌尖上的安全”。

我们要像对贫困宣战一样, 坚决向污染宣战。

各级政府必须厉行节约, 反对浪费, 坚持过紧日子。

坚决查处腐败案件, 对任何腐败分子都要依法严惩, 决不姑息。

两岸关系和平发展成为不可阻挡、不可逆转的历史潮流。

维护二战胜利成果和战后国际秩序, 决不允许开历史倒车。

2014两会十个民生热词

两会上,“三个‘最严’保‘舌尖上的安全’”“向污染宣战”“养老并轨”等十个民生热词,让全体人民看到了过上好日子的希望。

【热词一】三个“最严”保“舌尖上的安全”

政府工作报告提出,严守法规和标准,用最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,坚决治理餐桌上的污染,切实保障“舌尖上的安全”。

代表委员和诸多网民都认为,这三个“最严”,体现了中国政府治理食品安全的决心。

【热词二】向污染宣战

“我们要像对贫困宣战一样,坚决向污染宣战。”今年政府工作报告对于人民群众的“心肺之患”予以了坚定的承诺。

代表委员认为,向污染宣战,是对解决“硬骨头”问题立下的宣言书。在应对民生问题时,就必须坚决“宣战”、“应战”,体现政府的决心。建议政府、企业和社会各界共同发力,区域联防联控,强化监督问题,让治理雾霾的硬措施得以真落实,打赢大气污染防治的“攻坚战”。

【热词三】居住证制度

政府工作报告提出,对未落户的农业转移人口,建立居住证制度。

代表委员们认为,居住证制度将稳步推进城镇基本公共服务常住人口全覆盖,使农业转移人口和城镇居民共建共享城市现代文明。

【热词四】“失信者黑名单”

最高人民法院工作报告指出,去年

人民法院建立失信被执行人名单制度,实行公开曝光;对7.2万名失信被执行人进行了信用惩戒,约20%的失信被执行人主动履行了义务。

代表委员们认为,建立“失信者黑名单”举措是加强社会诚信体系建设的强有力措施,对失信行为“出重拳、下猛药”,必将让失信行为无处藏身,使失信者寸步难行。

【热词五】落实带薪休假制度

今年的政府工作报告中明确要求,“落实带薪休假制度”。

全国政协常委、国家旅游局局长、全国假日办主任邵琪伟说,制度难以落实,与我国现在发展的阶段有关系,我们不要回避这个问题。第一步推进肯定是依法依规落实,有条件的企业如果没有落实,该补的工资要补。

【热词六】扩大民营资本投资领域

“在金融、石油、电力、铁路、电信、资源开发、公用事业等领域,向非国有资本推出一批投资项目。”政府工作报告中说。

代表委员们指出,激发民营资本活力,将为经济发展提供有力支撑,种种“利好”也要最终转化成老百姓看得见、摸得着的“蛋糕”。

【热词七】养老并轨

“双轨制”一直备受百姓诟病,涉及约4000万机关事业单位人员的养老并轨改革成为两会期间讨论焦点。政府工作报告中提出,建立统一的城乡居民基本养老保险制度,完善与职工养老保险的衔接办法,改革机关事业单位养老保险制度。

代表委员普遍认为,这体现了本届政府的解决民生问题的宏观治理新思路;增长与民生并重,效率与公平兼顾。

【热词八】公务员工资

中央八项规定以来,社会风气焕然一新,伴随着的还有公务员的“叫苦不迭”。两会期间公务员工资成为焦点话题,究竟该不该给公务员加薪?代表委员们展开热烈讨论。

代表委员认为,堵住公务员灰色福利的漏洞和打开科学合理的加薪通道应并行不悖。公开透明是公务员涨工资的前提。要明确公务员的权责利,权力运行更要公开透明。

【热词九】“寒门”如何也能出“贵子”

今年的两会上,“寒门”难出“贵子”问题引发关注。

在去年的政府工作报告中,“贫困地区农村学生上重点高校人数要再增长10%以上,使更多农家子弟有升学机会”的政策措引引发关注。

代表委员指出,这一承诺释放了教育公平的积极信号,表明政府将积极撬动“寒门难出贵子”问题。并建议从推进教育资源均衡分配入手,给寒门学子一个公平的教育起点。同是还需要实现社会公平,保障寒门学子上学的机会公平、就业的过程公平。

【热词十】医患矛盾

南京护士被打、潮州医生被押游街……医患矛盾近年来日益突出,如何构建和谐医患关系,更好地保卫医患双方的身心健康和家庭幸福,成为今年两会上代表委员不断追问的问题。

代表委员们认为,应当清理医院服务病人、治疗、用药方面“一切向钱看”的弊端,建立完善的医疗纠纷投诉平台,从法律和制度层面严惩医患暴力,完善第三方调解机制,帮助医患双方解决纠纷。(来自新华社)

十大民生“新图景”

从政府工作报告看百姓生活之变

教育:更重公平 更多农家子弟上重点高校
【报告】贫困地区农村学生上重点高校人数要再增长10%以上,使更多的农家子弟有升学机会。深化教育综合改革,积极稳妥改革考试招生制度,扩大省级政府教育统筹权和高校办学自主权,鼓励发展民办教育。
【点评】全国人大代表周洪宇:促进教育公平是社会公平的基础,合理配置教育资源向贫困地区倾

斜,这有助于社会纵向流动,让更多的农村孩子感受到希望。
■ 单独二胎:落实政策 多省市已推行
【报告】坚持计划生育基本国策不动摇,落实一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子政策。
【点评】全国人大代表张天任:出台单独二胎政策,符合时宜,目前这一政策已在多省市推行,能有效改善家庭人口结构,还有助于缓解老龄化带来的社会压力。
■ 养老:统一城乡居民制度 鼓励企业年金
【报告】建立统一的城乡居民基本养老保险制度,完善与职工养老保险的衔接办法。改革机关事业单位养老保险制度,鼓励发展企业年金、职业年金和商业保险。
【点评】国家行政学院教授丁元竹:我国目前有四套养老制度,按“身份”划分,将其逐步并轨是方向,城乡居民制度统一只是第一步,难点是今后与职工养老制度的并轨。
■ 医疗:补助人均提至320元 中国式办法解决好世界难题
【报告】完善政府、单位和个人合理分担的基本医疗保险筹资机制,城乡居民基本医保财政补助标准提高到人均320元。在全国推行城乡居民大病保险。县级公立医院综合改革试点扩大到1000个县,覆盖农村5亿人口。
【点评】全国人大代表宗庆后:新医改方案给老百姓看病带来了不少实惠,但是与普通老百姓健康需求实际相比仍有一定差距,还应从药品制度、看大病等方面着力改革。

■ 住房:建成480万套保障房 中小套型商品房增加
【报告】加大保障性安居工程建设力度,今年新开工700万套以上,其中各类棚户区470万套以上,加强配套设施建设。年内基本建成保障房480万套,让翘首以待的住房困难群众早日迁入新居。针对不同类型城市情况分类调控,增加中小套型商品房和共有产权住房供应。
【点评】全国人大代表戴天荣:这延续了政府一贯的调控思路,更多的保障房建成,将有效缓解“住房难”,分类调控,增加中小套型商品房这体现出更加市场化的思路。
■ “舌尖上的安全”:全方位构建机制 “最严”监管
【报告】建立从生产加工到流通消费的全程监管机制、社会共治制度和可追溯体系,健全从中央到地方直至基层的食品药品安全监管体制。严守法规标准,用最严格的监管,最严厉的处罚,最严肃的问责,坚决治理餐桌上的污染,切实保障“舌尖上的安全”。
【点评】全国人大代表傅企平:近些年,国家已越来越认识到食品安全的严峻形势,认识到需要构建机制,利用法律手段保障食品安全,这三个“最严”彰显了食品安全监管的决心,建议提高食品安全违法的处罚力度。
■ 向污染宣战:重拳治霾 务求实效
【报告】出重拳强化污染防治。以雾霾频发的特大城市和区域为重点,以细颗粒物(PM2.5)和可吸入颗粒物(PM10)治理为突破口……实行区域联防联控,深入实施大气污染防治行动计划。“我们要像对贫困宣战一样,坚决向污染宣战。”
【点评】全国人大代表辜胜阻:保障呼吸安全是民生最大期待,这是一项系统工程,以京津冀地区为例,只有从整体出发研究和处理该区域的污染问

题,才能实现区域空气污染治理有所改善。
■ 社会救助:提高低保标准 与物价联动
【报告】重点是推进社会救助制度改革,继续提高城乡低保水平,全面实施临时救助制度,为特殊困难群众基本生活提供保障,为人们创业奋斗解除后顾之忧。落实社会救助和保障标准与物价水平挂钩联动机制。
【点评】全国政协委员张连起:这突出体现政府民生方面的“底线思维”,着眼于“雪中送炭”而不是“锦上添花”,社会救助是民生短板,需要从机制上逐渐完善。
■ 就业与收入分配:就业创业环境要优化 收入差距要缩小
【报告】以创新引领创业,以创业带动就业。努力实现更加充分、更高质量就业。改革机关事业单位工资制度,在事业单位逐步推行绩效工资,健全医务人员等行业特点的薪酬制度。多渠道增加低收入者收入,不断扩大中等收入者比重。
【点评】全国人大代表陈乃科:优化就业环境是政府的责任,帮助困难群体就业更是重中之重。收入分配改革首先要保低收入者“保”起来,确定合理的收入分配格局,规范机关事业单位、国企等的工资制度,防止收入差距过大。
■ 户籍改革:落户政策差别化 建立居住证制度
【报告】推动户籍制度改革,实行不同规模城市差别化落户政策。把有能力、有意愿并长期在城镇务工经商的农民工及其家属逐步转为城镇居民。对未落户的农业转移人口,建立居住证制度。
【点评】全国人大代表蔡继明:要有序推进城镇化,推进农业转移人口市民化,就必须推动户籍制度改革,消除阻碍农民进城落户、人口迁徙定居的户籍制度障碍。同时,要遏止“大城市病”,也确实需要差别化对待“北上广”特大城市的落户政策。(新华社记者何雨欣 商意盈 刘羊盼)